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Ivánka Oszkár.

gazdát
lelkes

Ivánka Oszkár egyike azon országgyűlési kép­
viselőknek. akik nem mulasztanak el egy alkal­
mat sem, hogy a magyar földmivelés válságos 
helyzetének föltárásával rá ne mutassanak azokra 
a bajokra, helytelen kormányintézkedésekre, 
melyek maholnap a szegény magyar 
koldusbotra juttatják. Az agrárius párt 
harczosa ö is s egyúttal a 
magyar képviselöház egyik ..... .....
legmunkásabb, legtevéke- |
nyeb b tagja. Széleskörű 
ismerettel, nagy szakava- 
tottsággal szólal fel gyakran 
a Házban a gazdaközön­
séget érdeklő kérdések- 
ben.

Másfél évvel ezelőtt, a
midőn a silány román 
búza beözünlésének meg- A
gátolására az agrárius kép­
viselők mielőbbi szigorú a
törvényes lépések megtéte­
lére hívták fel a kormányt, •:*
Ivánka Oszkár határozati 
javaslatot nyújtott be arra 
nézve, hogy utasítsa a kép­
viselöház a kormányt, mi- 
szerint a gabonabehozatal 
körül fennálló törvénytelen- a
ségek és szabálytalanságok :-
megszüntetése iránt hala- 
dvktalanul intézkedjék. Ugyancsak ekkor szóvá lelte 
és rámutatott azon törvénytelen állapotra, mely 
z rint a budapesti kartelmalmokat az egész 

magyar gazdaközönség és az összes magyar 
vi'it-ki malomipar rovására jogosulatlan kedvez­
ményekben részesíti a kormányzat. Alig két esz- 
ü iHeje ennek s az agráriusok erélyes felszóla- 

volt a kívánt sikere, mert a kor­

Ivánka Oszkár

asamak meg

mányzat utasította a nagymalmokat a résziikre 
előirt föltételek szigorú betartására.

Említettük már, hogy Ivánka Oszkár tevé­
keny tagja a képviselőháznak s a tarifák sza­
bályozása, adóreformok, a gazdák részére nyúj­
tandó olcsó hitel fontos kérdéseiben nem egyszer 
szólalt fel s szólal fel ma is, s nem mulaszt el

egy alkalmat sem, hogy a 
gazdák és kisiparosok ér­

ti- (lekében szavát fölemelje.
A gazdák országos egy- 

á leiének és a Magyar Gazda-
szövetségnek igazgató vá- 
lasztmányi tagja Ivánka 
Oszkár s ezek müködésé- 

f ben tevékenyen részt is
vesz, ezenkívül mint hont- 

A megyei földbirtokos a Hont
vármegyei gazdasági egye­
sületnek buzgó elnöke: az 
ö érdeméül tudható be, 

Ä hogy a hontmegyei egylet
egyike azon vidéki egyle- 

Ä leknek, melyek feladatukat
jól betöltve, jótékony ha- 

Ä lássál vannak vidékük
gazdasági fejlődésére. Maga 
Ivánka Oszkár is loldbir- 

á tokos lévén, hontmegyei.
kis-turi birtokát rmntasze- 
rüen maga vezeti s példát 

ad a környékbeli gazdáknak arra, hogy okszerű 
gazdálkodással és folytonos kitartással a magyar 
föld jövedelmét gyarapítani miként lehet.

Ivánka < >szkár három cziklus óta tagja mára kép- 
viselöháznak, de még a férfikor delén van s igy 
odaadó tevékenységétől, ügyszeretetétől, lelkes és 
visszariaszthatlan kitartásától még sok jót remél­
hetünk a magyar földmivelö nép és a nemzet javára.

Mai számunk 16 oldal.
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Füldmivvs munkások mozgalma.
Budapesten a Vig-utcza egyik vendéglőjében 

nagyon szomorú tárgyalások folytak három napon 
keresztül. A panaszok egész özöne hangzott el 
igen sokszor az elkeseredés hangján a löld míves 
munkások kedvezőtlen helyzetéről. Mi vagyunk 
az utolsók, akik el ne ismernek e panaszok 
eay nagy részének jogosultságát, ámde nem lehe­
tünk az utolsók abban, hogy intő szózatunkat 
a kétségtelen túlzásokkal szemben felemeljük.

Kétségtelen ugyanis az. hogy a magyar Altöld 
földmivelö munkásnépe az egyoldalii gabona- 
termelés által előidézett gazdasági viszonyok 
közepette jóformán csak az aratás ideje alatt 
-zerzi mea egész évi megélhetésének eszközeit, 
amelyet még a részes munkálatra vállalt tengeri- 
földek terménye gyarapit némi részben. Az ara­
tás ideje a dolog természeténél fogva aránylag 
rövid időre terjed, amidőn a munkásnak összes 
erői legnagyobb megfeszítésével, sőt gyakran 
valóban emberfölötti munkával kell az aratást 
bevégeznie. Teljesen méltányos tehát az a kíván­
sága a munkásnépnek, hogy ezen óriási erö- 
megfeszitéssel első sorban a munkaadó gazda 
javára teljesített munka bérét az arató-részben 
teljes mértékben megkapja. Es méltánytalan az, 
hogy a munkaadó gazda az arató részért az 
aratás munkáján kívül még más munkálatoknál 
teljesítendő robotot is követelhessen. Emellett a 
munkások részéről még azt is méltányosnak tart­
juk. hogy a jelenlegi nehezebb megélhetési viszo­
nyok között arra törekcsznek, hogy magasabb 
munkabéreket érjenek el. Azonban teljesen hely­
telennek, elhibázottnak és kivihetetlenek tartjuk, 
hogy a földmivelö munkások olyan követelése­
ket támaszszanak, amelyeket a munkaadó gazda 
a termények árának általános csökkenése idejé­
ben meg nem a diai, mert ennek megadása ma­
gát a gazdát sodorná abba a helyzetbe, hogy 
jövedelme nem maradna. Es különösen kárhoz­
tatnunk kell a budapesti kongresszuson hangoz­
tatott azon eszméket, melyek a hazátlanságot, a 
nemzetköziséget kiáltották ki és a földmivelö 
munkások követelményeit az ipari munkások min­
tájára hangoztatták.

A magyar földmivelö munkásnak mindenkor 
legnagyobb erénye volt a hazatiság. Kimagasló 
tulajdona volt és marad mindenkor, hogy ennek 
a hazának földjéhez jó és rossz sorsban egy­
aránt. törhetetlenül ragaszkodik. Akik a nemzet­
közi szocziáiizmus alapjára helyezkedve, a liazát- 
lanság elvét kikiáltják, azok a magyar föld míves 
munkásnak legnagyobb ellenségei, mert azt a 
legelső köteléket igyekeznek megbontani, amely 
az állami létnek, az állami rendnek alapját ké­
pezi. Enélkül a társadalmi rend megbomlik, a 
törvénytisztelet elpusztul, a vagyon és személyes

biztonság teljesen megszűnik. Es utolsó ember 
az, aki hazájához csak a jó sorsban tud hü lenni 
és midőn a szerencse kereke lefelé fordul, cser­
benhagyja azt, mint a szelídített fenevad, amely 
ápolójának kezét nyalja, amíg táplálékot nyújt 
neki, mihelyt ez megszűnik, megmarja.

Minden embernek joga van az élethez és az 
élet fentartásához szükséges eszközök megszer­
zéséhez, de valamint az éhező rabló is bűnt 
követ, amidőn erőszakkal veszi el a kenyeret 
mástól, azonképen a földmi vés munkások sem 
cselekesznek helyesen, amidőn erőszakos eszkö­
zökkel, a munka beszüntetésének fenyegetőzése 
mellett igyekeznek munkabérük emelését kiesz­
közölni.

A gazda csak addig mehet a bér emelésében, 
ameddig földjének jövedelme ezt megengedi, mi­
helyt nagyobb bért kellene űzetnie, akkor be 
fogja szüntetni a termelést, vagy ha teheti, a 
gépek alkalmazásával kerüli el az emberi mun­
kát. A termésben ezáltal talán pocsékolás követ­
kezik be, de ezt bőven kárpótolja az olcsóbb munka. 
Gondoljak meg tehát a földműves munkások, mi 
sors várhat reájuk akkor, ha végletekig felcsigá­
zott kívánságaikkal a gazdákat kényszerítik arra. 
hogy búza- és tengeritermelö földjeiket legelőkké 
alakítsák át, vagy az aratás és egyéb munkaia­
tokat az arra való és már igen tökéletes gépek­
kel, az emberi erőnek lehető mellőzésével végez­
zék? Ez volna a magyar földműves munkásokra 
a legnagyobb csapás, amely sok ezer munkás 
kezéből még a száraz kenyeret is kivenné, hogy 
helyébe a koldusbotot nyomja és irtózatos társa­
dalmi forradalomnak magját vetné el, amely nem­
csak a mostani nemzedéket, hanem még az 
unokákat is a végromlásba sodorná.

Ezt a romlást megelőzni nemzeti kötelesség 
és kormánynak, társadalomnak és egyeseknek 
eltávolításán közremüködniök kell. Ezért a magyar 
földműves munkásnép sorsának enyhítésére, hely­
zetének javítására törvényhozási intézkedés által 
kell a robotmunkák megszüntetését és a munkás- 
népnek aggkor vagy betegség által való munka- 
képtelensége esetére megélhetését biztosítani és 
az aratási munkaidőn kívül egyéb foglalkozat 
kört is nyitni. Ezenkívül a munkásnépnek törvé­
nyes szervezkedésével kell a viszonyoknak meg­
felelő és lehetségesnek mutatkozó béremelést a 
munkaadókkal egyetértőkig kieszközölniük. Végül 
az egyes munkaadóknak sem szabad szűkkeblűm 
a viszonyok engedte lehetőség szerinti javítás 
elöl elzárkozniok.

A magyar munkásnép haza fisága és méltányos­
sága meg fogja találni az utat arra, hogy a nem­
zetközi csalárd izgatókat kebléből kilökje és sorsat 
törvényes utón és eszközökkel, a lehetőség ha­
tárain belől a munkaadókkal együttesen meg­
javítsa. Adja Isten, hogy úgy legyen!
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MI HÍR A. POLITIKÁBAN?_
Bánffyt a büntetőbíróság nem fogja elítélni, <lo el­
ítéli az ország közvéleménye; cselekménye lété- 
rüllictlenül megbélyegezte őt s azt az erőszakos, 
eszközökben nem válogató, rut politikát, amelyet a 
Fián (Tv Dezső báró személye képvisel.

IJánlVv a l)iiiiitciohiróság ( lőtt.
Megírtuk már, hogy báró Bánffy Dezső minisz 

tér'elnök a képviselőházi ülésen felolvasott egy le- 
' [p.t melyet Btaskovicli Ecrcncz nemzetipárti kép 

viselő Molnár János néppárti képviselőhöz intézett. 
y',A a levelet Molnár, a néppárt országos központi 
Írod;!jóinak vezetője, papírkosárba dobta s mikor a 
néppárt irodahelyiséget változtatott, a lakás uj 
bérlője a régi irodában felejtett levelet megtalálta 
s .pmdia IVs:i József lapszerkesztőnek, ki viszont 
sioti'tt azt a báró Bánffy kezeihez szolgáltatni. Vészi 
József azonban csak tudomásul vétel végett adta 

., levelet Bánft'ynak, mert emellett kijelentette, 
hogy a levél tartalmánál- közlését a tüetesseygel >■.< be-
■<iilrtlrl összeegyeztethetőiívk nem tartja, hanti> pé­
pig nemcsak tudomásul vette a levelet, hanem 
amint tudjuk fel is használta a Házban Bla>- 
k,,vielt ellen, még pedig hamisan, mert elhallgatta, 
hogy a levél még abból az időből kelt, amikor Blas- 
k I ív jeli 1 unton kívül i képviselő volt. Gavallér ember 
már azon is megbotránkozik, hogy egy jninisztei 
dnök papírkosárból összeszedett s őt meg nem illető 
levelet elfogad, elolvas és zsebre vág. Ez az eljárás 
nemcsak egy miniszterelnökhöz, hanem bármely, 
mamit valamire is tartó férfiúhoz méltatlan és sze- 
gyenletes.

De mikor Bánffy azt a levelet, amelyben két 
ember magántitka volt lepecsételve, a képviselőhöz 
lián vádaskodásra használta tel, akkor már a bün­
tető törvénykönyv o'Ji-ik szakaszaim ütköző bünte­
tendő cselekményt követett el. Ennek a bűnnek a 
neve; a levéltitok megsértése; ha nem is a legna­
gyobb bűn, de mindenesetre egyike a logcsunyab- 
baknak, amelyet ha valamely közönséges halandó 
követ el, hát azt egyszerűen a hűvösre teszik s 
;ó,-avuló emberek nem állanak többé szóba vele, 
l'u-y látszik, hogy a nemvzist ezúttal a miniszter- 
elnök sem kerüli ki, mert Molnár .János országgyűlési 
képviselő megtette dime a feljelentést a büntető járá.s- 

n-öságnál s kézzelfoghatóan megokolván, hogy a büntető- 
törrénykönyr szakaszaiba ütköző cselekményt koretett el, 
j:él,lás megbüntetését kéri. Magyarország miniszter­
elnöke tehát a büntetőbíróság elé került, legalább 
is oda kellene neki kerülnie igazság szerint. Más 
kérdés, hogy kiadja-e a kormánypárt a jeles vezért, 
akit a járásbíróság csak akkor vonhatna számadási a. 
ha a képviselőház menetel mi jogát lellüggeszteim. 
További kérdés az, hogy van-c Magyarországon 
olyan bíróság, mely a miniszterelnök fölött éppen 

Iván igazságosan Ítélne, mint az ország bármely 
más polgára fölött V

Erre előre is biztos „nem"-múl válaszolhatunk.

Országgyűlés.
Múlt héten az országgyűlés a belügyi tárcza 

költségvetésével foglalkozott s vita közben az ellen 
zékiek főként a közigazgatás mai tarthatatlan álla­
potára mutattak reá. sürgetvén a közigazgatás refor­
málására vonatkozó törvényjavaslat benyújtását. 
Eötvös Károly: A szabadelvű párt maga is beismeri, 
hogy a közigazgatásunk rossz De hát miért rossz, 
hiszen 25 év óta folyton szabadelvű párti kormány­
zatok kezében van a közigazgatás, de egyebet sem 
tettek, mint a vármegyék autonomikus jogait nyir­
bálták. A közigazgatás államosításának nem hive, 
mert ennek csak az a czélja, hogy mindent a kor­
mány hatalma alá rendeljen. Államot az állam, 
megyét a megye, községet a község ma na kői .uá 
nyúzhat a leghelyesebben. Ne alulról kezdje.: a 
javítást, hanem felülről, a főispánoknál, mert a 
fő ispán i intézményben van minden bajnak meleg­
ágya. .

Tóth János elmondja, hogy közigazgatásunk 
igen sok hibában szenved, melyeket maguk a kor­
mánypárti képviselők sem tagadnak. Szemrehányást 
tesz a kormánypártnak, hogy mikor saját képviselője 
szólal fel a közigazgatás hibái ellen, azt helyeslik, 
mig ha ellenzéki képviselő mondja el ugyanazt, azt 
lezugják. Teleit minden egyes közérdekű ügyet ala 
rendelnek a parturalomnak.

Taliián Béla volt békésmegyei főispán beismeri, 
hogy közigazgatásunknak sok hiánya van, de re­
ménye van, hogy ezeken a legközelebb benyújtandó 
s a közigazgatás reformjáról szóló tön cnyjavaslat 
segíteni fog. Ezután Taliián az

agrarszoczialistak mozgalmáról beszélt Ma már 
Magyarország 71 községében vannak szocziálisták, 
akik nagyobbrészt idegen nemzetekből származott 
hajtogatok befolyása alatt állanak s akik ó\ónk int 
mintegy c.o ezer forintot fizetnek tagsági dij feje 
ben. Ezek a jövevúnyszoczialisták a földmivelő imp 
felfogását a szoeziálizmusnak csábitó, de hamis tanai­
val megmétyelőzik, sajtójuk utján izgatnak s az osz- 
tálygyülölctet szítják. Beszédje közben mondott 
egynémely igazságot is s felhívta a kormányt, 
boo-y a szocziális mozgalmak korlátozása érdeké­
ben óvintézkedéseket tegyen s a szocziálista sajtó 
szabadságát korlátozza. (De ebből már nem korunk.i 
Mocsy Antal néppárti védekezik azon felteves ellen, 
mintha a földmi velők szocziális mozgalmai össze 
függésben állanának a néppárt mozgalmaival. 
Pichler Győző azt fejtegette, hogy a szocziális 
mozgalmakat nem annyira a nemzetközi hajtogatok 
okozzák, hanem eredményezi ezt első sorban is a 
kormánynak önző politikai rendszere. Nem fogadja 
el azt, amit Taliián Béla javasolt, hogy a szoczialista 
magvar sajtó megrendszabályoztassék, mert a sajtó 
szabadságban rejlik a nemzetek szabadsága, de szük­
ségesnek tartja, hogy az osztrák lázitó újságokat ne 
bocsássák be az országba. Visontai Soma hibáztatja 
a kormányt, hogy a munkások gyülekezési jpgat 
önhatalmú rendelőtökkel felfüggesztette. Ez nem igaz 
sá<ros, mert a munkásnak is joga van saj.it sorsa 
javítására törekednie. A munkásokról senki sem
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gondoskodik. A vasárnapi munkaszünetek is vsak 
papiroson vannak; baleset ellen biztositó intézetek, 
rokkantság ellen védő törvények létesítésével nem 
foglalkozunk, mint ezt a külföldi államok teszik. 
A munkanélküliek száma nagy és nines senki, aki 
helyzetükön segítsen. Nőket és zsengekoru gyerme­
keket a munka által törvényesen cl lehet pusztítani. 
Ez okozza a szovziális mozgalmakat. Visontai inter- 
pelláexiét is intézett a belügyminiszterhez az auinai 
iHuujamunk'ísok ügyében, akik most—mintegy három 
ezerén — beszüntették a munkát, mert a munkaadó 
el lám vasúttársaság a munkások nyugdíjigényét le­
szállította. Kéri a minisztert, hogy ne engedje a 
munkásokat elnyomni, hanem tartson ügyükben 
szigorú vizsgái latot.

Közegészségügy. Dózsa Elek volt alispán, akit az 
ideggyengesége miatt nyugalmaztak, több mint fél­
óráig tartó tartó beszédet vágott ki, amivel alaposan 
megvzáfolta azt, hogy „gyors híradásában szenvedne 
pedig ennek a modern nyavalyának miatta huzza 
a nyugdíjt. A közigazgatási reform keresztülvitele 
előtt lehetetlennek tartja a közegészségügy államo­
sítását, de tanácsolja, hogy a reform keresztülviteléig 
is a körorvosokat nagyobb fizetésben részesítsék. A 
közegészségügy kérdése iránt általában nem tanú­
sítottak kellő érdeklődést a honatyák, akik ha egész­
ségügyről van szó, legfeljebb a nagyvárosi és iparos 
népesség dolgaival szoktak foglalkozni, de a mezei 
népesség egészségügyi állapotával alig törődik valaki, 
holott Magyarországon a mezőn élő és dolgozó mtinká- 
-ok, nagyok s gyermekek száma mintegy 13 millió a 
nemzet szine-java. A nemzetnek ebből a legértéke­
sebb anyagából az egészségtelen életviszonyok szülte 
betegségek, főleg meg a járványok mintegy félmilliót 
pusztítanak el évente a szegénység, gondatlanság, 
a nehézkes orvosi kiszolgálás, a gyógyszerek drága­
sága stb. következtében. Arról kellene már egyszer 
beszélni, hogy miként részesíthetnek olcsóbb és 
jobb egészségügyi ellátásban a mezei népességet. 
Szövetkezetek létesítése által ezen a téren is sok 
üdvös eredményt lehetne elérni.

Kérvények. Görögkatholikus magyar püspökség. A
görögkatholikus nagygyűlés kérvényt intézett a 
Házhoz egy görög kath. magyar püspökség feláll i- 
,iisa iránt- melyre nézve Gyula közoktatás-
agy i miniszter kijelentette, hogy ebben az ügyben 
a döntés Kómát illeti.

Az Önálló vámterület mellett több gazdasági cgyo- 
milet es más testületek felterjesztést intéztek a Ház- 
iioz. melyben azt kérelmezik, hogy önálló magyar 
• ami ei ulet lótcsitcssék. Kossuth !• ere ne/ indítványozza, 
hogy a kérvények pártoló lag adassanak ki a kor­
mánynak. Horánszky Nándor nem tartja helyesnek, 
ha egy ilyen fontos kérdésben, melylyel a parlament 
ene>z teijedvlmeben foglalkozni log. felületes tanács­
kozással döntsenek, már pedig ha ezeket a kérvé­
nyeket most pártolókig adják ki a kormánynak, ez 
.mnyit jelentene, mintha a kormányt arra utasítanák, 
hogy az önálló vámterület létesítése mellett foglaljon 
a . ■ AimiJja, hogy a kérvényeket adják ki a kor­
mánynak, de a Ház egyelőre ne foglaljon állást. 
Polonyi f.eza Kossuth Ferenez javaslatát fogadja el. 
melyet azonban a Ház elvet. A tanítóknak azt a kér­
vényét, hogy Magyarország fennállásának ezredik éve 
a tanítok nyugdijába 3 -ö év gyanánt számíttassák 
b>', partotokig adja ki a Ház a közoktatásügyi mi­
niszternek, aki megígérte, hogy a tanítóknak ezt a 
kérelmét amennyire lehetséges, méltányolni fogja.

Földmivelő munkások kongresszusa 
Budapesten.

A múlt év folyamán a szocziáldemokrata párt 
által tartott kongresszus elhatározta, hogy a szocziá- 
lista földműveseket Budapestre értekezletre hívja 
össze, melyen sérelmeik orvoslásának módjait beszél­
jék meg. Az értekezlet január 31-én, február 1 -én és 
--<ín tartatott meg s mintegy 40, nagyobbára alföldi 
község sxocziálisíái voltak azon képviselve.

A háromnapos értekezlet tárgyai a földmivelő 
nép helyzete, a földmivelő munkások követelései, 
úgymint a munkanapok rövidebbre szabása, az éjjeli 
munka megszüntetése, roboteltörlés, fizetésjavitás. 
egy aratási programm felállítása volt. Követelik a 
cselédtörvény eltörlését, mezei munkások gyerme­
keinek iskoláztatását, betegség esetén való segélye­
zést. rokkantak, elagottak segítését. Határozatba 
mont az értekezleten, hogy mivel a szocziálista szer­
vezetek és szakegyleteket a hatóságok üldözik s alap­
szabályaikat jóvá nem hagyják, ezentúl kivonják 
magukat a hatóságuk ellenőrzése alul s titokban 
fogják tartani összejöveteleiket.

A szocziálisták kongresszusi mozgalmával álta­
lában vozérczikkünkben foglalkoztunk. E helyen még 
a kongresszus nehány különös határozatáról tartjuk 
szükségesnek megemlékezni: ezek, hogy a mezei 
munkások és cselédek ne természetben, hanem kész­
pénzben kapják ki fizetésüket, hogy a 14 éven aluliak 
ne legyenek munkába állíthatók s hogy a nőket a 
férfiakkal egyformán fizessék. Aki ismeri a mezei 
népesség helyzetét, az az első pillanatban tisztában 
van azzal, hogy ezek a követelések általános kapta- 
lara készült szocziális követelések, amelyeknek az a 
ezéljuk van ugyan, hogy a férfimunkát kereset- 
többé tegyek, de melyeknek megvalósítása azért 
a mezei munkásnépnek távolról sem fekszik ér­
dekében. Sőt ellenkezőleg. A munkás is jobban 
kijön, ha terményben kapja fizetése egy részel, 
a munkaadó is, mert mig a termény a gazdától 
eladó kezeken át a munkáshoz jutna, legfeljebb 
drágulna, de semmi esetre sem jutna hozzá olcsói) 
ban a munkás. Hogy a nőket egyformán fizessek a 
lóriinkkal? Hát hiszen kérdezzük meg akármelyik 
térti-munkást, egyformán taksálja-e a saját mun­
káját a nőével ? Bizonyítani sem kell, hogy a 
k'dtö közt nagy a különbség, tehát az egyonlő- 
sités is igazságtalan volna. \ égre kérdjük meg 
akármelyik munkás családot, óhajtja-e, hogy a 14 
éven aluli gyermekek ne kapjanak munkát ? Bizo­
nyára mindent óhajt inkább, csak ezt nem, meri 
hisz a legtöbb munkás család csakis úgy tarthatja 
lenn magát, hogy a gyermekek is gyarapítják vala­
mivel a családfő keresetét. Észrevehető tehát a 
kongresszusnak már c követelményeiből is, hogy a 
szocziálista vezérek a mezei népesség igazi helyzetét 
nem ismerik, és mikor túlzott vagy hibás követelések 
kel állanak elő, éppen nem cselekszenek a földmivelő 
nép méltányos és megszívlelendő érdekeinek javára.
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Azon 1. olőíizolőinknek, kiknek előfizetése január 
hu 31-én lejárt, múlt számunkhoz mellékelten posta- 
utalványt küldöttünk, mclylyel kérjük az előfizetést 
mielőbb megújítani.

Királynénk Korfuban. Erzsébet királyné capmartini 
tartózkodása befejeztével Korfuba s onnan Hodusz 
szigetére megy. Az Akhillajon kastélyban már is 
megkezdték az intézkedéseket a királyné fogad­
tatására.

Rudolf trónörökös emlékezete. Xyolcz éve múlt 
január 30-án annak a szerencsétlenségnek, a mely 
Rudolf trónörököstől fosztotta meg az országot. E 
gyásznap azóta minden évben a kegyolctes vissza­
emlékezés napja. Récsben e napon gyászistentiszteletet 
tartottak a templomokban s a király a kapuczinnsok 
templomának sírboltjában 1 íz perezig időzött Rudolf 
trónörökös koporsójánál. Stefánia özv. trónörökösné, 
Erzsébet főherczegnő, Ottó főherezeg, a kumbcrlandi 
herezeg és az uralkodóház többi tagjai is koszorút 
helyeztek el az elhunyt trónörökös sírboltjára.

A magyarság diadala. Nagy-Bccskereken a múlt 
héten befejezték a városi képviselőtestületi tagok 
választását s az utolsó negyedben, Imi a szerbek 
nagy többségben vaunak, a magyarok a szavazatok 
kétharmadát elhódították s igy a városi képviselő­
testületben a magyar érzelmit többség biztosítva vau. 
A magyarságnak ez a diadala városszerte nagy örö­
met keltett.

Megsemmisített választás. Aminap Zulmvics Fedor 
kapitány nagy küldöttséget vezetett Verőozéről a 
belügyminiszter elé, hogy az ottani képviselőtestületi 
választást megsemmisítse. Ez meg is történt s feb­
ruár ö-án a belügyminiszter a megejtett vizsgálat 
alapján már meg is semmisítette a csendőrökkel s 
hatósági visszaélésekkel megejtett verőczei képviselő­
testületi választást.

Megveszett ember. Szogzárdon még a múlt hó­
napban történt, hogy a szabolcsbányai úgynevezett 
I -ultkoloniában egy czipészsegédet megharapott egy* 
veszett kutya. A segédet gazdája hatósági intézke­
désre ielküldte Budapestre gyógykezelés végett, de 
ó két heti ott tartózkodása után hazaszökött. Múlt 
pántokén, midőn az inasgyerekekkel egy tálból tejet 
evett, egyszerre kitört rajta a veszettség és az inas- 
vyerekeknek esve, azokat összekarmolta. A dühös 
segédet azonnal kórházba vitték, az inasokat pedig 
I Budapestre hozták.

Megálmodta a halálát. Makón mesébe illő eset 
' iónt. Dobi János városi rendőr éjfélkor lefeküdt, 
U ’ !y álomba merült, de egy óra után fölébredt s 
■ mondta a Feleségének, hogy milyen borzasztó álma 
"ll- ’ inmagát látta, amiül kiterítve feküdt a koporsó­
én. Körülötte gyertyák égtok s résztvevő nép

könyezett. A felesége igyekezett őt megvigasztalni, 
hogy7 az álmok csalnak, Dobi azonban azt felelte rá: 
Érzem én azt, a mit érzek 1 — Ezzel együtt panasz­
kodni kezdett, hogy erős szúrást érez a szive körül. 
Később azonban csak elaludt. Hajnalban négy óra­
kor az asszony fölébredt s lámpát gyújtott s mert 
férje teljesen mozdulatlanul feküdt ágyában, föl­
emelte őt. A lest élettelenül zuhant vissza a párnák 
közé. Dobiné erre megrémült, segítségért kiáltozott, 
mire a szomszédok összefutottak s orvost hívtak. Az 
orvos aztán megállapította, hogy Dobi János sziv- 
szélhiidésben meghalt.

Debreczen a nemet nyelv ellen. Dobreezen város 
legutóbbi közgyűlésén a nyilvános vigalmak, mulat­
ságok, látványosságok rendezéséről alkotott szabály­
rendeleti javaslatot tárgyalván. Joó István ref. közép­
iskolai felügyelő indítványára kimondotta, hogy 
Debreczenben csakis magyarnyelvű orfeumi és egyéb 
hasonló előadásokra adható engedély7. Igen helves. 
Bár követnék Debreczen példáját a többi városok is '

Szökés az angyalföldi tébolydából. Február 1-én 
este nagy riadalmat okozott a budapesti angyalföldi 
tébolyda ápolói között két veszedelmes elmebeteg­
nek, Fénárd Sándor 18 éves kőmivessegédnek és 
Kuzicska András 2<> éves vasöntőnek a szökése. 
Ruzicska volt az, aki annak idején egy lovasrendőrt 
mellbe szúrt s a szerencsétlen embernek a kés szí­
vébe hatolván, holtan rogyott össze. A tébolyda al­
kalmazottjai azt hiszik, hogy a két veszedelmes őrüli 
szökését egy elbocsátott ápoló mozdította elő s a 
rendőrségen megtették ellene a feljelentést.

Alomból a halálba. Szomorít esemény történt feb­
ruár 2-án éjszaka Bukovszky Nándor fővárosi hi\a- 
talszolga családjában. Aranka nevű szép, fiatal leánya 
vidáman beszélgetett még az este. boldog volt, mert 
első bálra készülődött. Jó kedvvel feküdt le és bizo­
nyosan szép álomba ringatódzott. Reggel felébred 
az apa Medve-utcza 8. számú lakásán. Ébren van 
az egész család, csak Aranka alszik mélyen. Keltik 
nem ébred, elaludt örökre. A szülők fájdalma rette­
netes szép leányuk hirtelen halálán. A fehér halot­
tat a bouczoló-intézotbe vitték, ahol minden való­
színűség szerint kiderítik, hogy szivszélhüdés ölte 
meg. Ki tudja? Talán álmában érte valami szörnyű 
csapás, mely* halálos volt a szendergő gyönge te­
remtésre.

III. Béla király temetese. Harmadik Béla kirá­
lyunk csontjainak eltemettetése ügyét legközelebb 
a főváros bizottsági tagjai veszik kezükbe,? A na­
pokban az eszme megpendítő! értekezletet is tartot­
tak s küldöttség utján a herczegprimást kérik fel a 
királyi ereklyék bcszen,telesére s a költségeket köz- 
adakozásitól fedezik, amelyre felhívást bocsáta­
nak ki.

Az aninai sztrájk vege. A nimm a bányászok 
sztrájkja véget ért s január 29-én munkába is állót 
tak. A sztrájk befejezéséről az osztrák államvasut- 
társaság üzletfeleit értesítette, persze azt nem mondta
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rl benne, hogy a bányászokat kényszeritette a 
munka folytatására. Kijelentette ugyanis, hogy azo­
kat a bányászokat, kik nem állanak munkába, cl 
fogja bocsátani az — uj szabályzat értelmében. A 
családos bányászok nehogy kenyerüket veszítsék, 
kénytelenek voltak a munkát megkezdeni.

Pápay István végrendelete, Pápay István végren­
deletében is kimutatta szülővárosához. Pozsonyhoz 
való ragaszkodását. E végrendelet szerint 6000 fo­
rintot hagyományozott, tele részben Pozsony \nio- 
sának és fele részben Pozsony vármegyének vala­
mely jótékony czélra. Az összeget i ápa\ nősére. 
Pápay Hermina halála után kapja meg Pozsony, 
addig a 6000 irt jövedelmét Pápay Hermina élvezi.

A kismecjyeri csataemlek. A napóleoni hadjáratok 
idején a kismegy őri csatában eleset t hősök hamvai 
fölé csataemléket lógnak állítani s a hazafias moz­
galom élén Győrmegye és Győr városa all. Mint 
most i ivérből írják, a szoborbizottság iebrrtar ''■-ári 
grid' I.aszóéig Rudolf győrmegyei főispán elnöklete 
alatt értekezletet tart. Az értekezleten a további 
teendők és a szobortervezet elkészítése fölött tanács 
koznak.

Egy hegyőr halála. Ráez Perenvx mocsok! hegyőr 
liugópisztoly.inak tisztogatása közben a pisztolyt vé-

tül elsütötte s az üres töltényhüvely mintegy 
czentiméternyire a c/.Ondijába hatolt; a szeren­

csétlen ember 5 perez alatt kimúlt, vigasztalan öz­
vegye karjai között.

Tanitóhiány Tolnavármegyében. Mióta a doo tilos 
minimális tanítói fizetést törvényileg újra kimon­
dották. mely podia már isiis-ban in egál I ap i Itatott, 
egvre kevesebben lépnek a tanít ói rögös pályára : 
mert : '•'> > fit béil nem képes a nemzet igaz napszá­
mosa családját fentartani. Valóban szégyenletes, hogy 
a falusi bakternak, a vasúti őrnek és a hivatalszol­
gának is több fizetése van, mint sok helyen a taní­
tónak, akinek pedig 12 évig kell tanulnia, inig ke­
zébe kapja diplomáját és nemzeti misszió vár reá, 
ha ezzel az életbe kilép. Tolnavármegye huszonkét 
községében nincs tanító, daczára annak, hogy az 
iskolai hatóságok a pályázatot kiírták. Ezt a szo­
morú körülményt legközelebb a kir. tanfelügyelő a 
megye közigazgatási bizottságának fogja bejelenteni.

Ego kórház Nagy veszedelemben forgott február 
t án a kolozsvári Karolina-kórliáz. Az épület középső 
része ugyanis kigyult s ha idejekorán észre nem 
veszik s meg nem akadályozzák a tűz átlrarapozá- 
sát a többi épületre, a betegek nagy része menthe­
tetlenül odavész. A kórházi személyzet és a betegek 
este nyugodtan feküdtek le, de csakhamar arra ébred­
tek. hogy az épület lángokban áll. Néhány egyetemi 
hallgató az utezáról vette észre a tüzet s mivel a 
kapuk zárva voltak, kővel dobálták az ablakokat, 
hogy a veszedelemre felhívják a betegek figyelmét. 
A betegeket átszállították a szomszédépületbe, mely­
hez fahidszerü folyosó volt. Csakhamar megérkezett 
a tűzoltóság is s kemény munka után el fuj tot ta a 
már a faraktárakba is belekapott lángokat.
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Öngyilkos orgazda. Kovács Mátyás majoros és 
háztulajdonos volt a Budapest mellett levő Zugló­
ban. E két foglalkozás azonban nem elégítette ki 
munkakedvét s harmadik után nézett. Legalkal­
masabbnak s legjövedelmezőbbnek az orgazdaság 
tetszett neki s rövidesen föl is csapott orgazdának. 
Az üzlet jól ment egy ideig, de csakhamar keser­
vesen tapasztalta, lrogy valamit kihagyott a számí­
tásból, a rendőrséget.' Megtudták, hogy milyen mun­
kát végez Kovács Mátyás s vizsgálatot rendeltek 
ellene. De Kovács Mátyás nem várta be a vizsgálat 
végét, megelőzte az igazságszolgáltatást s Bosnyák- 
ntcza 209-ik szám alatti lakásán január 29-én fel­
akasztotta magát.

$ is rcis -nu ruin. (lyil/tos jette/ten ysey. Lippan 
Sietanek delta jezvini biró, béresét Buja Demetert, 
akiről az a gyanúja volt, hogy feleségével viszonya 
van, késével leszúrta. A béres felgyógyulásához alig 
van remény. !.ciláit Itápolna. Sztropkón a köz
ség kétszáz esztendős kápolnája a napokban össze­
omlott. V miitörténelmi beeső kápolnát Dir szerint 
újból felépítik. Kitüntetett mayyav iparos.
Reményi Vendel sárospataki czipesz munkáját az 
ezredéves kiállítás alkalmával kitüntetéssel díjazta a 
bírálat, legutóbb a londoni nemzetközi kiállításon 
is részt, vett Reményi, hol első dijat aranyérmet és 
díszoklevelei nyeri. < friilimk, lrogy a hazai ipart 
haladásában külföldről is ily elismerés éri. 
Villamos vasat Tcmesvávoft. Temesvár, a piis 
pöki székváros az utóbbi időben sok mindenben halad 
előre. A villamos világítás, a második lőgyuinasimmik 
ügyét rnár-már nyélbe ütötték, most pedig villamos 
vasutat létesítenek, melynek építését már a jövő lm 
napban megkezdik, mivel a belügyminiszter helyben­
hagyta a városnak a villamos vasút építésére nézve 
kötött szerződését. - Rablógyilkos tisztelt. Lem-, 
bergben kínos meglepetést keltett egy tényleges es 
egy tartalékos tiszt letartóztatása. Az ellogottak rabló 
gyilkossága merényletet kísérlettek meg Konopolli 
katonai intendáns ellen, de ez nem sikerült. — Kyy 
csomó tolvaj és ovyazda. légy csomó tolvajt es 
orgazdát fülelt le a minap a székesfővárosi állam- 
rendőrség. A tolvajok, számszerűit tizenkilenczcn, az 
utóbbi időben több kisebb-nagyobb lopási követtek 
el, tőkép a Józsefvárosban. A holmik értékesirése- 
ben segített az a 14 orgazda, akik szintén horogra 
kerültek. - ÖayyiUtos anya és lánya. Becsben 
aminap felakasztotta magát Zci Jozofin, egy kárpitos 
özvegye és annak Ki éves leánya. Az anya azért vált 
meg az élettől, mert férje halála óta buskomor volt, 
a leány pedig azért, mert anyja nélkül nem akart élni.

A gazdaközönség hasznosan cselekszik, ha mag­
szükséglete beszerzésénél a forrást nagyon is meg­
fontolja. A tényleg megbízható fajazonos magvakat 
csak olyan óriási forgalmú czégeknél, mint p. o. 
Mauthnernél lehet beszerezni, mert az ilyen világ- 
ezégnek rengeteg nagy forgalma lehetővé teszi, hogy 
nagyon szerény haszonnal juttathassa a legmegbíz­
hatóbb vetőmagot a gazdának.
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Az olcsó marhasó forgalomba liozafalát elrendelő 
törvényt Ő Felsége a múlt héten szentesítette. A 
I örvény szerint február hó 1-től a mérsékelt áru 
marhasó az összes kir. sóhivatalokban és egyes en­
gedélyes sóárusoknál lesz kapható. A marhasó ára 
métermázsánként 10 koronában van megállapítva, 
mely árhoz még a szállítási költség hozzáadatik. A 
marhasót csakis állatok etetésére szabad használni s 
a ki más czélra használja fel, az kihágást követ el 

. pénz büntetéssel sujtatik.
A tehenek borjasságának megállapitasa. Vájjon a 

ti-hén borjas-e vagy sem ezt a következő módon 
fii lapíthatjuk meg: az illető tehén tejéből cseppent­
sünk néhány cseppet egy tiszta kutvizzol telt üveg 
pohárba, Ha a tej cseppek gyorsan s könnyen össze­
elegyednek a vízzel, akkor a tehén nem borjas, el- 
lonben ha a cseppek a vízzel való keveredés nélkül 
gyorsan a pohár fenekére merülnek, akkor bizo­
nyosra vehetjük, hogy az illető tehén borjas.

Nedves helyiségeket oly módon lehet kiszárítani, 
ha a helyiség sarkaiba nehány marok meszel he­
lyezünk el. A mész a nedvességet magába szívja.

Mitől tojnak sokat a tyúkok. Hogy a tyúkok so­
kat tojjanak, adjunk nekik kevés paprikát, melyet 
ezek szívesen megesznek. Minden 10—12 tyúknak 
való táplálék közé 3—t napban egyszer egy kávés­
kanálnyi paprikát kell keverni, a mitől a tyúkok, 
ha különben kellőképen tartjuk Fi két, többet lógnak 
tojni mint rendesen. Mintán azonban a paprika iz­
gató szer, nem szabad belőle a mondott mennyiség­
nél többet adni, mert ez ártalmára volna a tyúkoknak.

Fokhagymaszagot a késről úgy lehet eltávolítani, 
ha a kést száraz sóval jól bedörzsöljük.

lívegpalaczkok tisztítása, l'veg edények vagy 
I alaczkok gyorsan megtisztíthatók, ha egy nyers 
burgonyának apróra vagdalt darabkáit az üvegbe 
tesszük s kevés viz hozzáöntésc után, alaposan meg­
hízzuk a palaczkban. légy-két perez múlva az üveg 
teljesen tiszta lesz.

Fák megvédése a nyíllak rágása ellen. Tudvalevő­
leg a nyitlak nagy károkat okoznak a gyümölcsé 
sokben a fiatal fák kérgének inegrágása által. E 
kártétel ellen különösen a fiatalabb fákat — melye­
ket előszeretettel rágnak a nyitlak olyfönnán 
védhetünk meg, ha egy eltört tükörnek a darabkáit 
hosszú madzagok segélyével a iáknak vékony ágaira 
felfüggesztjük. A tükör csillogása visszariasztja a 
nyű lakat a fáktól, melyeket ez mon megoltalmaz­
hatunk e kártékony állatok ellen.

W
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( zól az állattenyésztésben.
A ..Független Újság“ f. évi 4-ik számában azt 

mondtam, hogy állattenyésztő az az ember, aki jól 
megfontolt terv szerint céltudatosan tart, szaporít, 
nevel, vesz és ad el állatokat; a legközelebbi kér­
dés tehát, amelyre meg kell felelnem, az, hogy mi min­
den képezheti ez élj át az állattenyésztőnek és hogy mi 
mindent kell megfontolnia akkor, mikor a czélt kitűzi.

Akármelyik állattenyésztőnek is főczélja az kell 
hogy legyen, hogy oly állativadékokat állítson elő. 
melyek az előre meghatározott hasznosításnak meg­
feleljenek s minél nagyobb jövedelmet hajtsanak. 
Következéskép ő állataiban minél kiválóbb, minél 
értékesebb tulajdonságokat kíván fen tartani vagy 
létrehozni s haszontalan, vagy éppen káros tulajdon 
Ságokat kiküszöbölni s kerülni óhajt. De mert a 
háziállatok hasznosításra nézve már természetük 
fogva nem egyformák, nyilvánvaló, hogy a tenyésztő 
majd testi erőt, győzősséget, kitartást, gyorsaságot 
a mozgásban kivan fen tar tani vagy létesíteni álla­
taiban, majd gyors fejlődést, nagy tej- vagy gyapjú- 
hozamot, hizékonyságot, sok és jó húst, sok és jó 
zsírt stb. De sőt (mert az sem lehetetlen) c-zélját 
képezheti, hogy több hasznú legyen állal,a. pl. adjon 
tejet, húzzon igát és hizlalva szolgáltasson húst is.

Eszerint a kitűzendő ezél tekintetében nagy vá­
laszték áll a tenyésztő előtt, de hogy melyikre ha 
tározza el magát, azt — ha haszonnál akar dolgozni 
— sok mindenféle körülménytől cs viszonytól kell 
hogy függővé tegye. Így mindenek előtt felettéli 
lényeges kérdés az, hogy hír o elég szakképzettség­
gel és gyakorlati készültséggel arra, hogy a kitűzött 
czélt avval kikezdhesse. Nagyon sok ember pl. igen 
jó barom fi tenyésztő, de talán nagyon rossz juh vagy K 
tenyésztő s viszont. Ila azonban a tenyészteni szándé­
kozó ilyen elméleti ismeretekkel és gyakorlati készüli 
seggel fel is van fegyverkezve, még mindig nagy kér­
dés, hogy birja-e majd pénzzel és nagy kérdés, Íme v 
összes gazdasági viszonyai és körülményei olyanok-e. 
hogy a kitűzendő czélra kedvezők, avagy pedig el kai­
ké/ül cg olyanok, hogy annak nem csak hogy nem 
kedveznek, hanem egyenesen meghiúsítják elérését. 
Hiszen hány ember kínlódott pl. mételyes vidékekei 
juhtenyésztéssel addig, mig tönkrement; hány em­
ber bajlódott kényes sertésfajták tenyésztési vel addig 
mig a kedvezőtlen és leküzdhetlen körülmények es 
viszonyok folytán avval /égre felhagyni kényszerült, 
természetesén tetemes kárt szenvedvén.

Ezért nagy körültekintéssel jól meg kell iiányni- 
vetni a dolgot, hogy elerhető-e az a ezel, amelynek 
kitűzése szándékoltatik; elég erősek-e a rendelkezésre 
álló fegyverek s elég kedvezők-e az összes körül­
mények arra, hogy a munka, a küzdelem, a befek­
tetett tőke, megfelelő eredményre vezessen.

S ha igy van is, egy pillanatig se szabad hinni, 
hogy gondosság, szorgalom, kitartás, takarékossáp 
nélkül egykönnyen boldogulni lehet. Sokan vagyunk, 
akik egymással versenyben állunk ezen a téren is, 
s aki erősebben munkál, jobban számit és ügyeseb­
ben működik, az boldogul.

Ezek után röviden jelezhetem már most azt is, 
hogy a Zöő:////->■ fé.■■ >i czélt képezhet kis és nagj 
háti lónak, könnyű cs nehéz szekere^ lónak, gazda-
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sági és nehéz igáslónak az előállítása, s hogy az 
általános használati ló (a milyen a katonaló) az, 
amelyet a kisgazda a sikerre való legnagyobb kilá­
tással tenyészthet.

.1 szarvasmar hahói//észt és terén a kisgazdának 
ez élj át egyfelől igásmarhának előállítása, másfelől 
több haszon marhának tenyésztése képezheti. Egyéb­
féle hasznosítású marhára, kívánatos eredményre való 
kilátással, a naijijubh tenyésztő dolgozhatik.

■/u/uíszatbuu a kisgazda nemes gyapjúra nem 
igen törekedhetik, liaesak a gyapjuismeretnek sok­
féle és nehéz csínjait nem ismeri. A fejős juhászat, 
kapcsolatban húsra és tömeges, bár kevésbbé finom 
gyapjúra való törekvéssel, még legháládatosabb ezél- 
,iát képezheti a kisgazdának.

bár nehezen, de honosul. Van végre állat, amely a 
változott viszonyokkal megbarátkozni egyáltalában 
nem bir, azokhoz hozzátörődni közönségesen annyira 
képtelen, hogy belépusztul vagy gyorsan elcsene- 
vészve, hasznot nem hajt. Az ilyen állatra azt mond­
juk, hogy nem honosul.

Nyilvánvaló ebből, hogy a tenyésztőnek érdeké­
ben áll oly idegen állatot beszerezni — ha már ilyet 
akar előállítani — amely, ha nehezebben is, de hono­
sodik, még inkább olyant , amely könnyen, jól hono­
sul; s mert tehát ezt megtudandó, egyfelől az itt 
honos, másfelől a külföldi fajtákat, azok tulajdonait 
s honosulasi képességét ismernie kell, jövő alka­
lommal belekezdek az egyes fontosabb állatfajták 
ismertetésébe. Monostori Károh/.

Magyar tenyészbika.

.1 srrlritrnyés:ti.y,rH a zsirsertés tenyésztése 
a/., ami a kisgazdának feladatát képezheti s csak jó­
val kedvezőbb körülmények s gazdálkodási viszo­
nyok közt a hússertés.

Ha legalább ennyi körültekintettél és megfon­
tolással már most a czélt valaki kitűzte s a tenycsz- 
tés egész torvét, menetét megállapította, a mondott 
állatfajok fajtacsoportjaiból be ki-ll szereznie a ez ólra 
legalkalmasabbnak Ígérkező állatokat. Minthogy 
pedig az állatfajták, melyek rendelkezésére állnak, I 
nem mind it ti ionos, hanem nagyrészben külföldi, ido­
mai állatok, még a következő dolgok iránt is tisz­
tába kell hogy jöjjön a czelt kitűző tenyésztő.

\ an állatfaj és lajta, amely idegen viszonyok 
köze kerülve, hazájában birt tulajdonait megtartja 
s hosszú időn keresztül el nem cscnevész. Az ilyenre 
azt szoktuk mondani, hogy jól honosai. Van aztán 
állat, amely a változott éghajlati, takarmányozási és 
egyéb viszonyokkal nagyon nehezen alkuszik meg 
eredeti jó tulajdonságaiból több-kevoset vészit is uj 
hazájában. Az ilyen allatra meg azt mondjuk, hogy,

A magyarfajta szarvasmarha.
többször emlékeztünk meg már a magyarfajta 

szarvasmarha előnyeiről, amelynek sok oly kiváló 
tulajdonsága van, melyeknek révén azzal másfajta 
nem igen mérk őz hetik. Igaz ugyan, hogy tejelés dől - 
fiában az úgynevezett nyugati fajták túl tesznek 
rajta, de igavonó képessége messze fölül áll minden 
más országbeli szarvasmarha fölött; emellett igény 
télén s edzett faj is. Sajnos azonban, mióta a legelőket 
oly nagy mértékben kezdték nálunk feltörni, azóta a 
régi hires gulyák fogyni kezdenek s mind ritkábbá 
válnak az igazán kiváló állatok.

Egy ilyen valóban remek példányt mutatunk be 
mai képünkön, melynek eredetije az ezredéves kiállí­
táson volt latható. E bika a hires mezőhegyes! 
törzsgulvanak egyik apaállatja s hatalmas és szép 
termetével méltán vonta magára a kiállítást látoga­
tók figyelmét. Hanem ezután van is ám az ily állat­
nak ára, mert egyes tenyésztők a képünkön bemu­
tatott példány vagy hasonló jószágért szívesen 
megadnak ezer és több forintokat is. •



FÜGGETLEN ÚJSÁG. (ti. szám).10 /u bmar
.fű

11
-1- j

■ ■xj§ fj; '•A
'ÍH M

. -rfc>

:: ;'Ú . ■
; í?:í;;!;!::|1- 'J

X%

A vigasztalás.

—r~—



FÜGGETLEN ÚJSÁG. - . szám.

& :■£.:%í&jJfc &<$-.

MULATTATÓ.
ffv v*'. r'vV'^’vVÍV % v: N- v v '

11/ mondjál* rám...

. 1// mondják rám, nem élek 
egv esztendőt. 

Séln.mnél ez elitéit >.e
veszendőbb... 

ll,i ez ig y I an: én teremtőm, 
Istenem !

I Imiéinek úgy rendeld meg: 
l\,'t kunjából kedvesemnek 
l ínyen el majd hirtelen...

/■/ v, he engem ajükáról 1 eszukuszt,
Ih tudom /ol. o sem er itt tohh te\ e>z.t. 
I udnm. e hú ellier\'es/.t je szeg erezel . 
lelke rés e mos \ ilegon 
Uogv ne legven hús rdogom
\ elk lile e Ilién VOJSZÚg. . .

Hu fid rá ciit/ánt/...
//"■.'/ re rziifiin>t! //»:; re in In ni i >ek '/tU' G

.] ifidéInJiom 1)11/1 un i mór min t., .
//(<“(/ iii le lő ni e heh hu note/nt -
\, ,,, /, tudom ' /' liulijil a kótiij'H . . .

s:< i' t'im ríjlf. syei-toiH roll ill/iii/i/ijll —-
II, I ' n I -din'/ a iioifi/ ri/i I,. //< reijijiji/j . .
\. m huh,ni mill I' töhhui. . h i'Zii/Olii/!

.1 i/n to ml ion) rt riilii,Un ii/i/ ,:*i ainjj..

Un d rl iil'lo'Hl 1 / n notlí t . t silJlll/OIII 
\ I rei/i/oi/) i 'iin - -' /' --i'iw'dih'l oh/ uni/i/on.

. I n zod eifcsiis. Diked méztől honneto* . . ...
I'ht <i tudom . . — l\»~.d ] Iliidetm ekorok . . .

. 1» / í zn/líII >/! —• //' Imzil in Inm II l'll/llt.
Ih-: e .<zin-m < ii/e<ztidre <i-m rn/inl. 
hón'/ n i/ii- Iliin,ni i/i/iit i/e fin i/n re rétid ...
II"::eil. Inizziiil. . Sírni rn/ed n minjijui'...

/'(trim .Jenő.

1897. í bruár hó •.

A szerviánok.
— Ka /. a .-zaba-l.-og;

városba;:

élői levőnek keld kezesét világítják meg az aláhbia.:.
A magyar szabadságba n-z dicsőségteljes, de 

csakhamar gyászra váló napjaiban történt, gy a 
bécsi kamarilla az egyenetlenség üszkét dobta a 
különben békességes bácskai és torontáli iacz test­
vérek közé, akikkel elhitették, hogy egy alakulandó 
szláv birodalom vezető népe b-szriek, csak rajta, ki 
kell pusztítani minden magyart, mert ellenscm: az 
minden más nemzetiségeknek.

Nem volt elég hát az osztrák meg a muszka, 
de a ráczok, oláhok is ölték a magyart. A ráczuk 
vezére Theodorovic.s császári tábornok volt. aki 
Zsombolya táján táborozva, rettegtette a közeli ma 
gyarajku alföldi vidékek magyar elemét, melynek 
minden fegyverforgató tagja fegyvert fogott mar 
és a magyar seregekben harczolt.

1 s 19. február 11 -én érkezett Theodorovhs szo- 
menszedett népe Szeged alá. A nagy alföldi várost 
alig védelmezte ezer nemzetőr, legjavarészt őszbe 
csavarodott családapák, kik a városlalakat védtek 
és 15 éven aluli gyermekek.

Nagy volt a riadalom a városban, mikor hire
futott, hogy:

— Jönnek a szerviánok!
Tlieodorovies elfoglalta 1 jszegedot s a 1 isze 

túlsó partjáról lövöldöztette a várost. Mit ért az 
nehány mozsárágyu, melyet a szegedi nemzetőrök 
a szerb ágyuk ellen állíthattak V Semmit. Ha két 
nap ágyuztat a szervián, a város nem lesz eg} tb 
romhalmaznál. Kimondhatatlan volt a rettegés es 
rémület. Hiába vártak segélyt, a magyar seregek 
részben messze feküdtek, részben elfoglalta minden 
erejüket a császári seregek elleni küzdelem.

Theodorovies délután elkezdte lövetni a város 
a Tisza túlsó partjáról. Hiába állították fel a szegedi 
vár két kerek bástyáján a polgárőrök azt az egy 
pár mozsárágyut, nem ijedt, nem futott meg attól 
a szervián. Mire bcesteledett, már a várkörüli há-
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zukban tömérdek kárt okozott a szerviánok ágyu- 
Kélni lehetett attól, hogy ha két napig ágyuz- 

1 íí Theodovovics, Szeged falaiból kő kövön nem 
marad.

De hátha átkel a Tiszán, mi lesz akkor? - 
vetették fel a város jobbjai Gombási, a polgárőrség 
kapitánya által összehívott éjféli tanácskozáson.

Megelőzzük őket, átmegyünk mi hozzájuk a 
mlsn partra! — felelte Gombási kapitány lelke­
sülten.

_ Igen ám! — vető ellen Engi Kispcter Imre,
,1c mi alig bírunk 1009 fegyverfogható embert talpra 
állilani a túlsó oldal jól fegyverzett 7)000 emberével 
szemben. De ha átmegyünk is, mire oda érnénk, a 
Tiszán vert lápokat kilövöldözi a szervián a tal­
punk alól.

Kinos csönd váltotta fel Engi Kispéter Imre 
uium szavait. Nem volt. aki tanácsot tudott volna 
adni a város tanácstalan vezetőinek.

E pillanatban kinyílt a terem ajtaja egy biezé- 
k111 ő sánta legényke lépett be s jelenté, hogy Gom- 
l.ási kapitány úrral akarnak néhányon sürgősen be­
szélni odakint. A kapitány izgatottan hagyta el a 
termet, kint még három legényke ácsorgóit a leg­
idősebb 17 éves lehetett, legkisebb alig tölthette be 
a rj évet, hozzájuk szegődött a sánta is.

A kapitány elé léplek merészen, kapitány 
up ' mi az. alsóvárost Hulla link vagyunk. A leg­
öregebb köztünk sánta, nem vette fel a toborzó őt 
honvédnek, nekünk meg azt mondta, hogy még 
áeyiitöltcléknek se valók vagyunk. Meg akarjuk 
mulatni, hogy mi is tudjuk védeni a hazat, elhatá­
roztuk. hogy az éjjel átmegyünk a jégen a szervián 
ágy iklmz s tünkre tesszük azt.

Ti a jégen! mely egy 3—t esztendős gyerek 
alatt is beszakad ? —- kiállá ámulva a kapitány.

Dcszkadarabot fektetünk a jégre, akkor nem 
szakad le s úgy csúszunk azon keresztül.

A kapitány keblére ölelte a 1 Sállá fiukat, be­
küldte őket az őrszobába, meghagyva, hogy várják 
meg a tanácskozás végét.

Alig a kapitány kint volt, azalatt bent a teremben 
miyt a tanácskozás, elhatározták, hogy fölhívják a 
védtelen lakosságot, hogy vonuljon ki a szervián 
iái a kisteleki és csöngőiéi szőlőhegyekre, mentse 

vagyonát úgy, ahogy tudja, s hagyja itt családi tűz­
helyét szabadjára a szervián dühének. Gombási ka­
ja any belenyugodott ebbe s csak azt kérte, hogy 
hajnali két óra előtt ne adják ezt tudtára a népnek. 
\ mint vége volt a tanácskozásnak, maga mellé ve ve 

kapitány a Bulla fiukat s lement velük a 1 isza 
palijára.

A Tisza túlsó oldalán mélységes volt a csönd, 
t szervián sereg elpihent. I jvidék alól nap alatt 
marsolt egy búzámban Újszeged alá. Rátért a nyu­
galom nagyon. Thcodorovics beszüntette este < óra- 
bor az ágyúzást s pihenésre vezényelt.

Az égen mocskos barna füllegek úsztak lom­

hán tova s a Tisza szürke jegére olyan árnyékot 
vetettek, hogy a különben fényes jég tükre elhomá­
lyosodott egészen.

A kapitány alig bírta elfojtani örömét, mikor a 
Tisza partra érve látta, hogy süni vastag köd eresz­
kedik a folyóra. Utasítást adott a fiuknak, hogyha 
átérnek, legelsőkben is a kőporos ládákat sülyesz- 
szék a jégen bizonyára található lékek alá. melye­
ket viz miatt vágott u jegén a szervián sereg, tőrrel 
látta el mindenikét. de meghagyta nekik, hogy csak 
önvédelemre használják, alvó embert no bántsanak, 
mert az veszi iiket okozza.

A fiuk megkezdték a veszedelmes utat. Deszka­
darabokra feküdve kezükkel csúsztatták azokat tova 
a jégen. Egy roppanás elég. hogy a szervián őrök 
észre vegyék őket.

Gombási kapitány lefeküdt s a jég széléhez 
helyezte füleit s úgy neszelte, hogyan haladnak a 
link hajmeresztő útjukon. Egyszerre valami roppa­
nást. hallott s nyomban utána a jégnek megrezgését. 
Biztosra lehetett venni, hogy a derék fiuk már át 
értek, a töltényes ládákat süllyesztik he a lékeli 
a vizlio.

Fölkelt a kapi'ány, összehivaíta nyomban a 
polgárőrség vezéreit s fiúitokra adta. hogy a szer 
vián ágyukat a négy bátor fitt megfosztotta fölsze­
relésétől s most nines más hátra, mint fölszedni a 
város utczáinak padlóit és hidátjaróit s lápokat 
verve, a jégen átvonulni s álmukban meglepni a 
szerviánokat,

Nem telt bele másfél óra. a lapot összeütötte a 
hazafias lelkesült polgárőrsereg s húzódtak át rajta. 
A Bulla fiukat, kik egészen megdermedtek a lucs­
kos jégen csúszás közben, köpenybe takarva, ölei 
gettók, melengették . . .

A szervián tábor mozogni kezdett. De már akkor 
odaát volt a túlsó parton vagy itat száz polgárőr!

— Utánam! vezényelt Gombási kapitány 
lelkesülten s meglepték a még hajnali álmát alvó 
sereget s iszonyú kaszabolóst vittek benne céghez, 
s azokat, kik futásban kerestek menedéket, elűzték 
Szöregig. A 1- szervián ágyat diadalmasan vitte a 
győztes polgárőrség át a lápokon s fölállították a 
várbástyákra.

— No most már jöhetsz szervián, aki irgalmad 
van! Tulajdon ágyaid torkába szaladsz.

N" agy volt az öröm Szegeden ennek a győze­
lemnek hírére ; a Balta fiukat vállukon hordták cégig 
a nemzetőrök a városban, —- ekkor kapták a ..szer­
vián" előnevet.

Szabadságharczunk napjaiban mint a rétén a 
fűszál, úgy teremtek a hősök, — a liareztéren a 
hősi tett, bátorság tanujele mindennapos volt. A 
szervián Bállá gyerekek merész tetterői nem beszel 
a krónika, a „városi szenátus" ugyan megemlékezett, 
száz pengő forintot utalt ki a város pénztárából ré­
szükre fejenként, melyen ők Szilléraljon egy kis 

! földeeskét szereztek maguknak.
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A központi vásárcsarnok.

igazuk van-e ? A lelkipásztor vigasztaló, a hitbe ve­
tett bizalomról szóló szavai vájjon belecsepegtci ik-e | 
az özvegyi szívbe a vigaszt akis balzsameseppjeit ? I

A központi vásárcsarnok. Múlt számunkban ismer­
tet tűk a február hó közepén megnyíló fővárosi vásár- 
árucsarnokokat. Mai képünkön a Yámház-köruton 
emelt központi vásárcsarnok hatalmas nagy épületét 
mutatjuk be. A hatalmas épületbe bízvást beleférne 
egy jókora falu házaival, templomával egyben.
5< VU4 négyszügólet foglal el ez a nagy palota, mely­
nek területe ekként 30 holdnál is nagyobb. A költ­
se u pedig, amelybe a központi vásárcsarnok építése 
került, egy millió nyolczszázezer forintot tesz ki.

A lapunk múlt számában hozott számrejtvény 
megoldása:

Leveles szekrény.
Helyesen fejtették meg: Bérli József, Kristyori 

Károly, C*pörnlie Sámuel, Thorn Margit, Xat/y János, 
Fnggyas János, Höinhl-iitö János, ifj. Székéig Miklós

az eladó hagynia mennyiségét; ezimézzé levelét a köz­
ponti vásárcsarnokba. tla I labor urnák. Köszönettel meg­
kaptuk. 5631. sz. előfizető Kaál. limlapesten a postakiildün- 
ezök fizetése —KM) Irt között változik : 17- -IS éves fiatal 
embereket is felvesz a posta igazgatóság1, melyhez a kér­
vényt be kell nyújtani, s okmányával igazolni kell, hogy 
az illető ép és egészséges. I jságkilmnló állás elnyerese 
végett nem érdemes feljönni, mert ezt a foglalkozást nem 
valami jól díjazzák. Havonként 15—18 irtot fizetnek a 
lapok kiadóhivatalai. —• Kovács Ferencz váltóőr urnák. 
A könyv miatt forduljon állomás főnökéi! ez, az szívesen 
ad lölvilágositást. — Mátyás Péter urnák. Mocsolya. Le­
velét elintézés végett áttettük a „Magyar Agrár és jára- 
(lékhank“-hoz. 167. sz. pályaőr. Ha e foglalkozásra al­
kalmatlannak találták, kérje, hogy helyezzék át könnyeid) 
szolgálatra, imdaszolgának. —• Véber János urnák. A 
miniszter által kinevezett betétszerkesztő dijnok szolgá­
lati ideje beszámittatik a nyugdíjba. Ha mégis he nem 
számítanák, kérni kell azt a minisztertől. Poroszlói elő­
fizető. A beküldött „szerelmes kaland“ czimii hír, nem 
közérdekű, tehát nem közölbetjiik. Pap János urnák. 
Az állásától felfüggesztett községi bírót nem kandidál­
hatja törvény szerint a szolgabiró. — V. M. urnák, Tisza- 
Siilv. Hogyha saját termését fogyasztaná akkor számí­
tanák az 1 Irt 35 kr. fogyasztási adót, de mivel vette a

FÜGGETLEN UJSÄG. ((’> szám.) 1897. február hó

A füld még most is meg van. ..szerviánföld“ a 
neve, sőt a legfiatalabb Bállá fin is él még. most 
őszbccsavarodott ember már, békességgel szántó- 
gát ja a szervián földet s szemében könyiivcl emlé­
kezik meg arról a nagy napokról, midőn ő testvé­
reivel szülővárosát mentette meg a szerviánok öl­
döklő kardjától. Hegedű* And ed*.

Képeinkhez.
A vigasztalás. Nagy csapás érte a fiatal asszonyt. 

Kioto párját vészitől to el. Azok, akik ilyforma bajon 
keresztülestek, azt tartják, hogy a szülők elveszíté­
sével a szívbe nyilalló fájdalom nem ül olyan rest 
a szivén, n]van mely sebet a kebelben, mint az, 
melvet hitvestárs elvesztésével érezünk. Ki tudja.

Számrejtvény.
r. a:-tói.

Kis gyermekek eledele. 
Ifjúnak az ellentéte.
Lényünk igen fontos része.
Loírkedvosehb évszak neve.
Kapunkban is többször leled, 
lm itt. hogy o rejtvényt fejted

LEVELES-SZEKRENY.
§

Stefanik l’á! urnák. Logaitúbbi számunkban részlete­
sen üsmertettiik a vásárcsarnokok intézményét s megírtuk 
azt is. bug\' az eladó árut hová kell ezimezni. Legjobb, 
ha a Magyar (íazilák \'ásáresarnok Kilátók Szövetkezeié 
utján vanv a. központi vásárcsarnok hatósági közvetítője 
lóvén értékesíti áruját. Tessék ezeknek levélben megírni
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bort. annak fogyasztása magasabb adótétel alá esik. — 
|fj. Székely Miklós urnák. Az olcsó marhasót egyes só- 
a ni sok is fogják árulhatni. De hogy kik fognak erre 
engedélyt kapni, s mily utón szerezhető meg az enge­
dély, arról még a miniszter nem tette közzé a szükséges 
tudnivalókat, tehát azt még mi sem tudhatjuk. - Olvasó­
kör. T.-Földvár. Permetezéshez szükséges rézgálicz mé- 
tei niázsáuként Öt)—32 fitos árban a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezeténél szerezhető be. A szövetkezet czime hir­
detéseink között feltalálható. — Halász Mihály urnák. 
Mily gazdasági szövetkezet alapszabályait óhajtja besze­
rezni ? Talán a magyar gazdaszövetségét? Kérjük ezt 
pontosan megírni, hogy kívánságát teljesíthessük. Sz. 
Gy. urnák. A rejtvényeket megkaptuk. Köszönet 1 Berki 
József urnák. Köszönjük a küldött dolgokat, és igen 
ürülünk, ha lapunk munkatársai között fogjuk üdvözöl­
hetni. meg kell azonban jegyeznünk, hogy lapunkban 
csak máj met/ nem jelent ezikkeket közlünk, amelyeknek 
lehetőleg rövidnek kell lenniük. — Fekete Antal urnák. 
I la Ön oly nagyon érdeklődik, kijelentjük, hogy szer­
kesztőnk attól a percztől kezdve, amint a .. F. F." elő- 
lizctőinek száma eléri a húszezret, csakis valódi havanna 
szivarokat fog színi : addig azonban beéri a pipával is.

Simonffy (iábor urnák. Mindhárom dolgozat kezeink 
között van. 1 la egy kis időnk lesz a kellő átsimitásra, 
sorát ejtjük. Üdvözlet. -— Mills dános urnák. Azt nem 
lehetjük, hogy a birtokeladásra vonatkozó hirdetéseket 
közöljük, mert ezek ezer előfizetőnk közül átlag' egyet 
érdekelnek, meg különben is az ilyen hirdetéseket csak 
az esetben közük a, lapok, ha megfizetnek értük. Tessék 
megírni, hogy tulajdonképpen mit akar, talán útbaiga­
zíthatjuk. — Bognár Lajos urnák. A jóakaratot köszön­
jük. de a vers nem sikerült. Sok gyakorlat s tanulás kell 
ahhoz, inig valaki olyan verset tud összeütni. amely meg­
állja a mértéket. — Ifj. Bognár Fái urnák. A magyar 
gazdák országos egyesülete e hó lő—17 napjain gazda­
sági előadásokat rendez, amikor a műtrágyázás kérdé­
seit is alaposan megvitatják a gyakorlati gazdák. A vita 
eredményeit mi is közölni fogjuk s abból majd megtudja 
• hi a tudnivalókat. - G. K. F. urnák. A lapot megindí­
tottuk. Kulicz Lajos urnák ajánlhatjuk Zuhek és Báthory 
légyverraktárosokat i Budapest, Kecskeméti-utezai vagy 
Földessy fegyverraktárost (Budapest, Muzenm-körutl, akik 
készséggel szolgálnak árjegyzékkel. - Békás! Igtnicz 
urnák. Kereskedő ifjakat elhelyező ezég: Mandel és A be­
les IBudapest, VII. Dohány-utcza 2.| Sclnvarcz és (iráner 
I Budapest, VII. Károly-körút 17.) — Zsemberi Ödön ur­
nák. A raktárfelvigyázó-gyakornok napidija SO krtól 
I Irt diI krig változik. A kérvényt beadhatja, ha üresedés 
k'sz. akkor kinevezik. - Kalmár János urnák. A kislutri 
húzást közölni szoktuk. - Többeknek. A január hóban 
megjelent számaink közül több már teljesen elfogyott, 
miért is újonnan belépő előfizetőinknek csak a jelen 
számtól kezdve küldhetjük lapunkat. - Nosziopy Sándor 
urnák, lessék a szóban forgó fa tövét mintegy egy 
'dnyi kerületben 1 lábnyi mélységre felásni s a gödröt 
uret.t szarvasmarhatrágyával kevert friss földdel ismét 
'"'temetni ; valószínű. hogy a fa kizsarolt talajban áll s 

az oka. hogy gyümölcseit nem képes megérlelni, a 
o'iigyazas segíteni fog a bajon. Másik kénlésére levélben 
válaszolunk. — Mátyás Péter urnák. A magyar agrár- és 
i ;"lek bank már megkezdte a. kölcsönök folyósítását; 
'ö li sünért adjak be folyamodványaikat a bank igazgató­

déhoz (Budapest, Frzsébet-tér). Szőlővesszőt ö() kros 
1' ü\ a modványban kérjenek a nagy méltóságú földini velés- 
'1 - A"' minisztériumtól, (Budapest, Külső Nádor-utezai.

Kis lutri huzásii.

Ruilapest
Temesvár

Praga
Nagy-Szeben

Január 30.

82 24
19 17
Február 3.

24 3
83 74

36 9
5 39

82 26 
58 44

25
18

15
41

Budapesti piaczi árak.
Budapest, február hó u-áii.

Gabona. (Arak métermázsánkvnt értendők. I Búza 76—81 kg 
Uszavidéki 8.20 írttól 8.65 írtig-, pestvidéki 8.15 írttól 8.60 írtig, 
f'rhcrmcyyei 8.ló írttól 8.60 írtig, bácskai 8.2Ó írttól 8.70 írtig, 
bánsági 7.tlő írttól 8.60 írtig.

Rozs 70—72 kg. 6.55 írttól 6.70 írtig.
Árpa : takarmánynak 60—02 kg. -1.10 forinttól A. tő írtig. 

égetni való 62—64 kg. 5,20 írttól 5.90 írtig, sörfőzdéi 64—06 kg. 
6.50 írttól 8.00 írtig.

Zab 39—41 kg. 5.90 írttól (1.98 írtig.
Tengeri 78—82 kg. 3.91 írttól 3.50 írtig.
Liszt ára 100 kg.-ként.

Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 S
14.30 18.70 13.40 13.00 12.10 11.50 10.70 9.00 6,50~~

Buzakorpa. finom 3.50-5.10, durva 3.40— 4.90 írtzsákkal együtt.
Egyéb magvak: vörös lükére 37—52 írt : Imzeraa to 55 frt : 

mák 20—23 írt; bab fehér nagyszemü 6'80—7.50 írt, törpe 
7.75—8.00 frt, tarka 6.0 )—6.50 írt, lenese 8 ló fi t, linrsö S.2ó-!t.óo 
forint, köles 5.00—5.25 frt, kendermag 6.75—7.25 frt, repró­
it.20—11.30 frt.

Marhavásár tizeinek paroliként : riser,udii /ormos <>/.'<írre! 
325 335 írtig ; közép minőségűért 21 4—300 írtig: gyenge minő,,
segáért 130—200 írtig ; hízott magyar ökörért mm.-ként élősúlyban 
28—31 írtig, hízott tarka ökörért 25—30 írtig: Fejős tehén mag-var 
fajta 70 - 80 írtig, tarka 90—150 írtig darabonként. Elő borja 
1 kgr. élősúlyért fizetnek minőség szerint 38—to krt. Vágott 
borja 1 kgr. hussulvért fizetnek 50—60 kr.

Juhvásár : hizlalt ürü páronként 16.00— is.00 fit, frljaritott 
juh 10-11 frt. kiverő jah 7.00—9.00 írt, kecske 6—7 frt.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 1" 0 és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 49Í „—50 kr., vidéki sertés könnyű párunkint 250 kilóig 
46—49 kr."

Baromfivásár. Lúd páronkint 3.60 -5.50 forintig kacsa
1.80— 2.80 írtig, lyuk 1,40—1.50 írtig csirke 90 kr.-től 1.30 írtig, 
kappan 1.80—2.20 írtig, pulyka, 2.80—5.00 írtig.

Takarmányvásár. Réti széna 2.30—2.80 írt, muhar 2—2.40 
forint, zsupszalma 1.50—1.65 írt. alomszalma 1.80—1 .ló frt.

Vegyesek. Tojás forintonkint 40 - 45 darab. Szalonna 15—48 
krajezár. Vaj la. 80—160 kr., Ha. 70—120 kr. Olvasztott vaj 
60—100 kr. Mr: sárga csurgatott 32—33 kr. I taszk 150—154 kr., 
burgonya sárga 1.70, rózsa 1.00, közönséges 60 80 ki1., paprika
20—49 írtig, hüvelyes paprika 26 frt métermázsánként.

Műtrágyák. A Hunyor in részvénytársaság heti jelentése a 
Füyyetlen t jsáy részére. Szuperfoszfat 17—19" „ vízben oldható 
foszíorsav-tartalommal 21—23 kr. Antóniák szujierfoszfát 10—12" , 
vizlien oldható foszforsav és 3—ó" (l légenytartalommal 4.óti ó.oo 
forint, (’hilisalétrom 95“ „ salétromsavas nátron-tartalom mai
10.80— 11.20 frt. Az árak a feltüntetett súly egységek szerint 
teljes kocsirakományok vásárlásánál bérmentve az egyes köze­
lebb vagy távolabb fekvő vasúti állomá ra szállítva értendők. 
Fizetési feltételek megállapodás szerint.

Bőrök. Okörbör száraz 100 kgként 76—84 írtig, tehénből 
száraz 75—82 frt. Ayers ökörbör (20 kg.-tót 45 kg.-ig) 27—4 1 
írtig, tehénből• nyers (20 kg.-tói 45 kg.-ig! 31—35 írtig.

Első maijar pziasági gépíjár
» részvény-társulat o

GOZCSEPLOINK
a tökéletesség legmagasabb fokán állanak.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

guz.lasájff gépgyára,
mely a gazdálkodáshoz szükséges

MK* összes TM
U’azdasátri gépeket gyártja.

Rcsiletes arjegy/ékkel 
és szakhavágó felvilágosítással dijme itesen szolgálunk.

Kérjük winden kérdéssel bizalommal hozzánk 
fordulni, készséggel adunk kimerítő és felvilágo­

sító választ. 
c z I M !

ELSŐ MAGY. GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZV.-TÁRS.
BllOA NiS I KV

I Czinire ügyelni lessék. I



94
■TGü-ESIjEN ÚJSÁG (I). szám.) 1897. l'obi'Uir hó 7

ORSZÁGOS MAGYAR
/nrmrrKÖLCSÖNÖS Blíwm-wn

BUDAPESTEN, Vili. kér., Jozsef-korut 8.
Malmit ISI)«, évben.

-...* ír:........
....iw*.....‘í*............................

1 • Zsigmond, S/tiraj István gróf, Teleki Sándor gróf.
Vezérigazgató: Szönyi Zsigmond.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Sző-

vetkezet a gazdaközonseg melyeket a
megfelel hivatásán^: följön fe leszü és méltá-
gazdakozonseg évikol.t sui t t iótiót vívta ki ma-
nyos kiegyenlítése vei a telek teljes muc 0
gának, az ,

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
nSäeS: £k^tedTakafSSSj T megfelelő

A takarmány és termények (szalmás eleseg)
■ jsiiása szintén a legkedvezőbb feltételek mellet eszközölhető. 
•\ dijak itt is a lehető legmérsékeltebbek
^toÄk^^atÄ^^Ä^

.•eszesülnek.
Kis qazdák ha húszán egyszerre, egy csoportban. de kuloU 

külö„ ajánlattal terményeiket biztosítják 10“ o engedményben ré­
szesülnek. . . „„ _

Bővebb felvilágosítással szolgál az isM|at6sá|^Bnd»;
pesten, (lozsef-körut 8. sz.) es a vidékén létesített uK. 
nöksé-gek.

Nagy
képes ár­

jegyzék 
ingyen és 

bér­
mentve.

Nagy
kepes ár 
jegyzék 

ingyen és 
bér­

mentve.

STOWASSER J.
hangszergyáros, csász. és kir. udvari és hadsereg szállító

BUDAPEST. II. kér. Lánczhid-utcza 5.
Ai4„l a saját gyártmányú fúvó-, vonó- és ütőhangszerét 

.ÍL. „.I.mlnt kllUnl hangú cimbalmait. ... .
éa azok

alkatrészeit valamint kIliin5 hangú 
Községi és tűzoltói zenekarok felszereléséhez szükség

haugs/etvk a^legjurányosabb árban ftW»

szerek i.eceeréltetnek. Erős orgonahangu 
ból külön árjegyzék kérendO

fúvó-

hanuouikak-

Richter iéie Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

"SSttóeltóto. A valódi H?™. 
Pain-Expeíler gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt
nem thk's szer,'hanem igazi népszerű haziszer, melynek egy
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 ki.. <U kr. es 1 in. 
üVe-'onkénti árban majdnem. minden gyógyszertárban kész­
letben van; főraktár: Török József - —i-*l
szerésznél Budapesten. Bevásárlás pálmát al 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbeiteku 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkaro- 
sodni az minden egyes üveget . Horgony ved- 
■egy és Richter ezégjegyzés nélkül mint nem va- |__|

Rir.HTfR F AD. cs lársa. cs. cs kír. udvari szállitók. RUDOLSTADT. ^

Kwizda-féle

uiians

ititutionsfluid
alafiKK.il rrt 1.8»
több mint 00 év óta

udvari istállókban valamint katonai > 
polgári nagyobb istállókban m Im-zna 
falban: nagyobb erőfeszítések előtt es 
után erősítésül: továbbá ficzamoda- 
sok az inak merevsége s más U\ :- 
kálóiaknál : képesíti a lovat kiváló 
teljesítményekre idomitásnal.

v Üódi csakis akkor, ha a fenti védjcsyíycl 
van ellátva. Kapható minden rm-V - ^

Főraktár: Kwizda Ferencz Jáios
burg, bevs melleit.

ióiitóiíBiiiiK
Portómentesen megküldve 1 forint helyett 40 Kr-
Nem szabad szeretnie. I Egy csodaember kalandj.

Ívta : ltodrogi Lajos. I Irta : Couan Uojle, foul. a.
Az erdész ur fia.

Elbeszélés Tlicurriet Andiéiül.

A malom története.
Ívta : Suderiuauu.

Annival és ördög. I Arab regény, irta: V. Maviili. (Tiw- 
,1: Ma,hars „elén. 1 f.,rd, funtiv.tt, : Hy d _ .■• »•

Megrendelhetek lapunk kiadóhivatalaban Budapest, Köztele^

„BELLA.“
Érdekes regény. Irta : Anna Veit,.» 

((entile*

Mi ii szerelem'-’

Budapest, AikoiS”te*a_81. Váczl-körat sárik

!”-'»kUÍRiUHÍ.S ,artÍ5SÍ“"á' f09,”'t"'
Olcsóbb es legtökéletesebb nm-mmczogvi- VERMOREL fele

z
lllAllt

ySiSSpcrunosimra permetező, mely eddig minden versenynél az első 
' dijat nyerte el.

Kizárólagos murvai országi képvisvlvl.
-----------------Ár 21 forint csomagolással. -
.,AZl'ltl>" 1 írt 20 kr. kilogrammja.

..11117.1« íl.ll uO fii méivriiiázsankiiit.
„UAFFIAIIÁXOi" IS kr. kilogrammja.

A tavaszi tömeges meg­
rendelések következtebon 

kesesek elkeriiiese végett
kérjük különösen az

ÉCLAIR
permetező megrendelése­
ket idejekorán hozzánk 

juttatni. ""HQ
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FÜGGETLEN ÚJSÁG (0 szám.)

Ajánlom az 1896. évi szeptem­
ber 21-én Hódmezővásárhelyen

tartott ekeversenyen

arany, ezüst és bronzéremmel díjazott

egyetemes aczélekéimet,
melyek anyag, kivitel s olcsó áraknál fogva az összes eddigi 

konkurrencziát legyőzni képesek.

BACHER RUDOLF,
es. és kir. kizárólagos eke és talajmivelő eszközök gyára.

líUlUPEST, VI.. Nagymozö-iitczii (>s. sz.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tagadhatatlan legjobb 
vetőgépe a jelenkornak

a Jleliehár-réle

reiiflkivül egyszerű i

V kdih fii
3 /-X

Mf Mi*

K. --; •*

e) v: -

.v'<‘11*-tIonü szolid kivi-

Ltirás és árajánlattal bérmentve szolfjál
MBLICHÁR fbrencz

cs. és kir. sznb. vetögépgyára.

—773 I $ U I > A 1* 1G ?S T, ■—
VI kér.. Nrg/mezö-utcza 68. sz.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kulcsún a valódi becsérték 
háromnegyed rérzéigSO -60 év 
hlvti időre ksez^tnzben.
Birtokos folmondli t, i.éuz- 

x .I,jj" irtéret nem mondhat fel.
-jNa* CRC ’ Vív kamattal t ke is fii r- 

’ leszvitik. Lebon^rditá. leg- 
rövideLb idő alatt.

_ ConvertAlás bélyeg- és i 11c tőle mentes.
Semmi előlc&’es költség.

Mir den felviln^ositás díjtalan. Bek ül der, du 
csakis; telekkönyvi kivonat es kataszt* rí 

birtoldv másolat. *04J4

Ingatlan és Jelzálog Forgalmi-Intézet.
Budapest, Váci-Uörut 39.

Intézetünk az egyedüli, mely ni enstág mmihi, 
menyijeid. MMgtk á e lejhlntelyaebb f.„.l 

ír tokotok tikul njnnha inti.

cs lap

Honfofilalő mii históriája
Magyarország ezredéves története).

1,-0« : uYI.l’ ÁIÍI L.Y.JOS.
A mü röviden és érdekesen tárgyalja Magyarország ezred­
éves történetét, melvet minden magyar ember, kell, bogy 

ismerjen. A szöveget 8 szép nagy kép díszíti.

v Független Újság előfizetői 20 krert. nem elő­
fizetők 25 kiért rendelhetik meg.

Vizikerekek, turbinák, gőzgépek,
»■őzkazánok minden nagyságban őrlő- , 
eh almok és egyéb ipartelepek üzeméhez

Őrlőmalmok, vámmalmok
berendezését és átalakítását a legjobb rend­

szer szerint elvállal

Graepel Hugó, gépgyáros
IX

BUDAPEST, kér., Külső váczi-ut 46. szám.
.árjegyzék kitrinatra ingyen és bérroentva.



8
a
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IMET A legjobb magvak “Ä®
kaphatók

tlAlTIIXldlt 0»0l
mag'lvwe^kedesél >en

Budapesten, VI., JLndrássy-ú.t 33. ss.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

oooooooooooooooooeooooeooo^odooooo&oooo»
O _ _ " . mm m M 4 APHkl I ATI H// ®O

o 
o o

g 1 SOT-dili é\ re. g
O Szerkesztők: . 2
° RUBINEK GYULA és SZILASSY ZOLTÁN, g

1„KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR"
o az Crságos Magyar Gazdasági Egyesület titkárjai. g

Bolti ára: 1 forint 50 kra,lezár. o
o Ára: Előfizetőinknek 1 frt 20 kr. o

Pcstadij ÍO Ivrajczár. g
o Meírendriheto: a „Független Újság“ kiadóhivatalánál, O

BUDAPEST. IX.. Üllöi-ut 25. (Köztelek.) g
Oooooooovoooooooooooooooooooooooooooooc o

Vetőmagvak
1 ni II i-ed éves kiállításon legmagasabb 

díszoklevéllel kitüntetve. 
Ifépamag, sárga Oberndorfi állami 
ólomzár alatt, 50 kilónként 12 írtért 
áOO kilónkint 100 írtért kapható

Gróf Teleki Arvéd
drassói uradalmában

ti. p. Koncza.
Szétküldés ab Alvincz és Szászrégen 
utánvéttel. A pénz előre küldőjé­
nek áru franco megy. Továbbá
luezerna mag, vörös lóhere 
mag, baltaczim, fehér paszalg. 
Jleine-féle és Dnpatti zab kap­
hatók.

Tfe life s illSS

m\[ felvétetnek

Budapest Üllöi-ut 25. 
Köztelek.

v y -jj v y

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközőnség

figyelmét

a budapesti

melyek a jövő év folyamán két soro­
zatban jnlius és szeptember hónapok­

ban fognak megtartatni.
Bejelentéseket elfogad és felvilágosí­

tásokkal szolgál:

HELLER I s Társa
Budapest, V., Erzsébet-tér 13. sz.

A „HUNGÁRIA“
MŰTRÁGYA. KENSAV és VEGYI IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánl :

Superfoszfátot, Chilisalétromot
és minden más műtrásyaféléket, leg.j Hiányosabb áron és elismert

kitűnő minőségben.
Központi Igazgatóság:

BUDAPEST, V., Yáczi-körut 21. szám.
Herényi Gotthard Sándor es Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és kérni ont vo küldjük meg.

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Kültelek.I


